

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

Table with subscription rates for Granada, Provincias, and Extranjero.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO: FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Table with advertising rates for various types of insertions.

OBSEQUIO A LOS BEBEDORES DE COGNAC

La importante casa MARTOS, O'NEALE Y C.ª, de Jerez, que es popular en los principales mercados de Europa...

El cognac de dicha marca se recibirá y se servirá embotellado, para mayor garantía de los consumidores.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros. han satisfecho por siniestros en el pasado mes de Enero Pesetas 40.403.

PARA LAS FIESTAS

Nuestra proposición

Ya que un apreciable suscriptor de LA PUBLICIDAD rompió ayer el fuego, hablando y haciéndonos hablar de la organización de las fiestas del Corpus...

Otros años hemos abogado por un festejo muy adecuado y natural en la ciudad de los cármenes; algo verdaderamente encantador y poético...

En el mes de Junio, Granada es un vergel. Llenos de flores los jardines, los cármenes, hasta los balcones y ventanas...

Y cómo no ha de pasar esto entre las floridas estaciones de primavera y estío, cuando en pleno invierno, en Febrero, con motivo de las fiestas carnavalescas...

Dice una copia que en Enero no hay claveles, porque los marchita el hielo; pero ya se ha demostrado que en Granada, al menos, los hay en todo el año.

Por eso, debía pensarse en organizar una gran batalla de flores para las célebres diversiones públicas del Corpus, procurando darle el mayor esplendor.

Esta iniciativa, en rigor, procedía que la llevara a efecto alguna Corporación o entidad, avalorando el programa oficial de festejos que organice el Ayuntamiento...

Ahora, en sesión celebrada por la junta organizadora de este festejo, en Murcia, se han tomado varios acuerdos...

Destinar 5.000 pesetas para premios, cantidad verdaderamente considerable, nunca ofrecida en fiestas de esta clase.

Esas 5.000 pesetas se distribuirán en tres series: una para seis premios a las mejores carrozas; otra de tres para los mejores autos; y otra igual para los mejores coches de caballos.

Los premios para carrozas serán de 1.000, 750, 600, 500, y los dos últimos de 350 cada uno.

Los de coches y automóviles serán de 400, 250 y 150 cada uno.

Además se darán numerosos premios consistentes en objetos de arte, regalos de importantes personalidades.

Un premio de Honor, completará la numerosísima serie de los que este año se ofrecen a los concurrentes a la Batalla de Flores.

Todo lo que se haga en Granada por engrandecer sus tradicionales fiestas y aumentar sus incentivos, redundará en beneficio de su prestigio universal y rendirá positivas utilidades a su Industria y su Comercio.

El colmo del caciquismo

En una tertulia del Café Colón, usa de la palabra un médico retirado, que perora acerca de lo que sufren sus colegas, los médicos rurales.

Ahora, como remate, van ustedes a escuchar una anécdota.

el círculo inmenso de las montañas, que descienden del cielo en largas pendientes abruptas, desnudas, hasta el desorden de los techados rojos...

Ningún lugar más a propósito para ser elegido por los espías, que esa ciudad abarrotada de la bahía.

Hay docientos alemanes dentro de esa decoración que obran con calma, con método, bajo la dirección de un capitán de navío desembarcado que se improvisa cónsul...

Ese diplomático de cabaña haría sobre el cuadrante la alegría y el espanto de los niños, cuando representa el mastodonte del espionaje...

Nada más hermoso ni más miserable que la huida y la detención del cómplice; se le ve saltar de un automóvil a un vagón, a un coche de alquiler.

Quiere V. que yo le explique por qué su razón se va a pique. Como no creo en tal desgracia, no puedo explicárselo.

Su razón perdurará equilibrada luego años, para bien y exaltación de las letras regionales.

UNA CARTA

Sr. D. MIGUEL MONTAÑO. Granada. Mi muy estimado amigo: He leído su chispeante 'Tribuna libre' en LA PUBLICIDAD de hoy...

Me es grato avisarle a V.—cosas de los cajistas—que a los magistratos que constituyen Tribunal lo que se les forma es carbamato y no carbonato.

Quiere V. que yo le explique por qué su razón se va a pique. Como no creo en tal desgracia, no puedo explicárselo.

Su razón perdurará equilibrada luego años, para bien y exaltación de las letras regionales.

DENTADURAS

Médico-Dentista.—Acera Dávila 14-16-18

NOTAS AGRICOLAS

Los trigos de Francia

He aquí una impresión del mercado de trigos de París. El elemento estadístico y la perspectiva de la próxima cosecha, juegan sobre el mercado internacional un papel mucho menos preponderante que las noticias políticas.

Se dice, con toda razón, que si América se uniese a los aliados, declarando la guerra a las Potencias centrales, el abastecimiento de los países importadores se facilitaría por la vigilancia que ejercería la marina de guerra americana acompañando los cargamentos.

En Francia los compradores de trigo son cada vez más numerosos, hasta el punto que la vuelta al trabajo en los campos ha provocado una grave disminución en los ofrecimientos de las semillas.

La demanda de harinas es cada día más urgente; es, en efecto, en las ha-

rinas, principalmente, donde las Municipalidades agotadas buscan sin preocuparse gran cosa de los precios a que pueden obtenerse.

Encuéntrese algunos lotes de avena de Este, al precio de tasa, pero parece que después de haber ideado la unión de la harina de avena con la harina de trigo para la fabricación del pan...

En cebadas los grandes compradores se abstienen, a pesar de sus necesidades no queriéndose exponer a caídas, tratándose de precios superiores a la tasa.

Pero es probable que si los medios de transporte fuesen más fáciles, los detentadores concurrirán aunque no fuese más que para evitar el riesgo de una requisición.

Las avenas son siempre muy firmes en razón a la fuerte demanda del centro y sobre todo de Mediodía. Puede, no obstante, obtenerse la gris de Beaucaeste en París al precio de la tasa...

Me es grato avisarle a V.—cosas de los cajistas—que a los magistratos que constituyen Tribunal lo que se les forma es carbamato y no carbonato.

Quiere V. que yo le explique por qué su razón se va a pique. Como no creo en tal desgracia, no puedo explicárselo.

Su razón perdurará equilibrada luego años, para bien y exaltación de las letras regionales.

PATRONATO DE LAS CANTINAS ESCOLARES

Table with financial data for school canteens, including existence of funds and expenses.

Table with financial data for school canteens, including expenses for cleaning and other services.

Existencia en caja el 1.º Marzo 10.415 58

El Apostol de la Caridad

Ayer, día de San Juan de Dios, fundador del benéfico establecimiento que lleva su nombre, se celebraron solemnes fiestas.

A las ocho de la mañana les fué administrado por el señor Arzobispo el Viático a los enfermos.

S. D. M. salió del oratorio bajo palio acompañando al Prelado su familiar señor Carteras, y los capellanes de dicho hospital señores Castro y Ferrer.

Después se sirvió a los acogidos un desayuno de chocolate y bizcochos.

El Apostol de la Caridad estaba en un altar al que alumbraban numerosos focos eléctricos, infinidad de velas y adornado con multitud de flores.

Cantó la misa el R. P. Provincial del Asilo de San Rafael, acompañándole de Diácono el capellán del hospital don

de marcharme por la tarde en el expreso a Madrid.

Anoche sentó a la mesa el Sr. Francos Rodríguez a los diputados a Cortes señores La-Chica, Rivas y Fresneda, y a los señores hijos de Villanova.

En la función asistieron numerosos fieles. Por la Diputación estuvieron el Presidente señor Oliveras y los diputados señores Ortiz Pujazón, García Trevijano, Labella, García Taheño, Espadas, Trescastro y el electo señor Ibáñez.

Al terminar la función religiosa se les dió a los fieles la bendición papal. Después pasaron los invitados al hospital, siendo obsequiados espléndidamente en el despacho del director señor Blancas, con dulces, vinos y licores.

Se permitió la entrada al público, que recorrió las enfermerías, hasta las cuatro de la tarde, en que se dió el toque de salida.

A las doce se les sirvió a los enfermos una comida extraordinaria compuesta de sopa, estofado, dulces y vino.

En el correo de anoche llegó a Granada el Director General de Comunicaciones Sr. Franco Rodríguez, acompañado de su secretario particular señor López del Oro.

Como a primera hora se dijo que venía el tren con retraso, las autoridades y demás personas que estaban esperando regresaron a la ciudad.

No estuvieron en la estación más que contadas personas, entre ellas el Jefe de los liberales don Juan Ramón La-Chica, el diputado a Cortes señor Martínez Fresneda, el Presidente de la Diputación señor Oliveras, los diputados provinciales señores García Trevijano, Labella, Cuadrado y los Jefes de Correos y Telégrafos señores Jiménez Verdejo y don Gil y personal a sus órdenes.

El señor Francos Rodríguez se ha hospedado en el Hotel Victoria, donde fué recibido y cumplimentado por el Subsecretario de Instrucción pública señor Rivas, el Gobernador civil señor Vitoria, el Alcalde señor La-Chica; los diputados provinciales señores Guillén, Moreno Pérez, Sánchez Guardiola, y los concejales señores Afán de Rivera, Aviés, Montealegre, García Rodríguez, Coboleda, Orellana y los señores hijos de Villanova y otras muchas personas que sentimos no recordar.

El señor Francisco Rodríguez manifestó a los representantes de la prensa: Hubiera querido llegar a Granada el martes, pero me lo ha impedido el mal estado de la línea férrea.

Me ha producido dolorosa impresión los destrozos que ha causado el temporal en Málaga en la línea telegráfica especialmente entre Cártama y Campanillas.

Esta noche asistiré al teatro Isabel la Católica y después visitaré las oficinas de Telégrafos.

Mañana visitaré la Central de Correos y, seguidamente, algunos edificios propuestos para la instalación de aquellas oficinas.

Al medio día almorzaré en el Hotel Palace, invitado por el Comité liberal.

El personal de Correos, a mi regreso me obsequiará con un refresco en las oficinas; pues querían obsequiarme con un banquete y les agradezco la atención, pero no tengo tiempo, porque he



CENTINELA FRANCES EN UN OBSERVATORIO.

Jesús Castro y de Subdiácono don Cristóbal Dumont.

Al terminar el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador R. P. Luis María Llop, Carmelita calzado, el que loó las glorias de San Juan de Dios.

Al terminar la función religiosa se les dió a los fieles la bendición papal. Después pasaron los invitados al hospital, siendo obsequiados espléndidamente en el despacho del director señor Blancas, con dulces, vinos y licores.

Se permitió la entrada al público, que recorrió las enfermerías, hasta las cuatro de la tarde, en que se dió el toque de salida.

A las doce se les sirvió a los enfermos una comida extraordinaria compuesta de sopa, estofado, dulces y vino.

En el correo de anoche llegó a Granada el Director General de Comunicaciones Sr. Franco Rodríguez, acompañado de su secretario particular señor López del Oro.

Como a primera hora se dijo que venía el tren con retraso, las autoridades y demás personas que estaban esperando regresaron a la ciudad.

No estuvieron en la estación más que contadas personas, entre ellas el Jefe de los liberales don Juan Ramón La-Chica, el diputado a Cortes señor Martínez Fresneda, el Presidente de la Diputación señor Oliveras, los diputados provinciales señores García Trevijano, Labella, Cuadrado y los Jefes de Correos y Telégrafos señores Jiménez Verdejo y don Gil y personal a sus órdenes.

El señor Francos Rodríguez se ha hospedado en el Hotel Victoria, donde fué recibido y cumplimentado por el Subsecretario de Instrucción pública señor Rivas, el Gobernador civil señor Vitoria, el Alcalde señor La-Chica; los diputados provinciales señores Guillén, Moreno Pérez, Sánchez Guardiola, y los concejales señores Afán de Rivera, Aviés, Montealegre, García Rodríguez, Coboleda, Orellana y los señores hijos de Villanova y otras muchas personas que sentimos no recordar.

El señor Francisco Rodríguez manifestó a los representantes de la prensa: Hubiera querido llegar a Granada el martes, pero me lo ha impedido el mal estado de la línea férrea.

Me ha producido dolorosa impresión los destrozos que ha causado el temporal en Málaga en la línea telegráfica especialmente entre Cártama y Campanillas.

Esta noche asistiré al teatro Isabel la Católica y después visitaré las oficinas de Telégrafos.

Mañana visitaré la Central de Correos y, seguidamente, algunos edificios propuestos para la instalación de aquellas oficinas.

Al medio día almorzaré en el Hotel Palace, invitado por el Comité liberal.

EL TEMPORAL

En Huétor Tájar. El jefe de la estación ferroviaria de Huétor Tájar comunicó ayer al Gobernador, que el día anterior y por efecto de los temporales reinantes, se desbordaron los arroyos Milano y Guantero, inundando todas las vías de la estación y terrenos colindantes, lo cual dificulta mucho las operaciones de la misma.

Con posterioridad, dice el citado jefe, ha bajado la inundación en tales términos, que permitió pasarse por aquella estación el tren núm. 27 que llegó a ella con seis horas de retraso, a consecuencia de haber estado detenido todo ese tiempo en aquellas inmediaciones por estar cubiertas de agua la vía, las agujas y terrenos lindantes en una extensión aproximada de un kilómetro.

Nuestro corresponsal en Huétor Tájar nos dirige la siguiente carta: Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

La noche anterior de lluvia impetuosa ha hecho subir al río Genil de cinco a seis metros sobre su nivel ordinario, causando la inundación de todo el término municipal y la pérdida de la mayor parte de los sembrados, ya que la mayoría de los gembros están hechos.

También se han inundado por efecto de esta crecida (que los más ancianos no han visto otra mayor), las diez primeras casas de la calle del Río, cuyos vecinos sorprendidos, tuvieron que dejarlas más que de prisa a las diez de la noche de ayer, abandonando ropas, muebles y demás bienes que seguramente quedarán inutilizados, los que no se lleven las aguas.

El Sr. Gobernador deberá resolver el problema planteado en esta villa por el temporal, al quedar los labradores sin frutos que cultivar y la clase trabajadora sin ocupación; así como el del abastecimiento de pan ó harinas, toda vez que no hay otro camino que la línea férrea para proveerse de tan indispensable artículo, y seguramente la Alcaldía no puede hacer frente a esta situación por falta de medios.

No tenemos que lamentar desgracias personales en la localidad, a pesar de haber ocurrido hundimientos de chimeneas y cámaras, pero no podemos asegurar lo mismo del término municipal, porque estamos completamente incomunicados de sus habitantes.

El conflicto creado a este vecindario supera a toda ponderación al sobrevenir la falta de trabajo, de medios de vida, las siembras perdidas y la mayor parte del terreno fuera de cultivo en el presente año.

Queda como siempre de usted atento amigo y s. s. q. b. s. m. El corresponsal, José Romero, Huétor Tájar 7-3-17.

En Albuñuelas. El Alcalde de Albuñuelas, por medio de propio, comunicó también ayer, que a consecuencia de la crecida que han experimentado las acequias de aquel pueblo, se han desbordado todas ellas é inundado los molinos harineros que se hallan enclavados en sus inmediaciones.

Según las noticias oficiales recibidas en el Gobierno civil, el temporal ha producido en aquel pueblo los mismos efectos que en Albuñuelas, ó sea que se han hundido todos los molinos y varias casas.

Las circunstancias de haberse hundido los molinos y no haber existencias de harina en ninguno de ellos, ha producido la carencia absoluta de pan. En su vista el Gobernador ha ordenado a los Alcaldes de los pueblos má-

Inmediatos que envíen a aquéllos la cantidad de harina necesaria para la fabricación de pan.

También ha ordenado a la Guardia civil auxiliar a los Alcaldes de los pueblos damnificados para resolver los conflictos que el temporal haya planteado en sus respectivas localidades.

Nuevas noticias de Motril aseguran haberse hundido el cercado del hospital de aquella ciudad.

Por consecuencia de las crecidas que los últimos temporales han producido en las acequias tanto en la que abastece de agua potable a la población como las que riegan las vegas de Motril y Salobreña, han quedado completamente destruidas por lo cual el Alcalde del primero de dichos pueblos solicita del Gobernador envíe un ingeniero que reconozca los referidos daños.

Anoche se recibieron en el Gobierno civil las siguientes noticias referentes a los daños causados por el temporal:

Del Alcalde de Esfiliana: «Una fuerte avenida Río que atraviesa vega este término, desbordado, ha ocasionado grandes daños labradores.»

Del jefe de la estación férrea de Gor: «Según me comunica capataz vías y obras, se encuentra interceptada la vía kilométrica 33, trinchera del Bocar, a consecuencia gran corrimiento de tierras, por cuya causa, los trenes 22 y 71 traspasan en dicho punto.»

Del Alcalde de Orgiva: «Participo a V. E., que a causa temporal ha quedado interceptada carretera para transitar carruajes.»

Destruída totalmente presa y canal fábrica eléctrica quedando a oscuras población.

Desaparecida por completo vía férrea minera, destruidas algunas fincas, quedando en la miseria propietarios.

Ruego a V. E. venida Ingenieros para examinar estado carreteras. Transmita V. E. al Gobierno de S. M. envíe fondos para socorrer damnificados y aliviar tremenda crisis obrera.»

Del Alcalde de Sopótrjar: «Efecto horrible temporal ha quedado este pueblo completamente en la ruina, campos desolados, el Puente y sus obras de fábrica destruidas, obras del cementerio arrasadas por las aguas. Ruego a V. E. envíe socorros.»

### Granada al día

**Del corredor al patio.**—En el domicilio de D. Rafael López Fernández, Portón de Tegérol, núm. 1, ocurrió ayer una sensible desgracia.

A un hijo de dicho señor, de tres años de edad, Rafael López y López, le saltaron en poyo de una ventana cuyas puertas son de cristales. En uno de los movimientos que hizo el niño, empujó a la puerta de cristales, abriéndose ésta y cayendo el niño desde una altura de siete metros al patio de la casa; fracturándose el cráneo.

Al percibirse los padres de la desgracia, acudieron inmediatamente en su auxilio y al verlo herido, lo condujeron al hospital de San Juan de Dios, donde el doctor señor Escribano, que fué avisado por la familia, le practicó la primera cura, pasando después a su domicilio. El estado del niño era gravísimo.

Avisado que fué el juzgado, se personó el juez del Sagrario señor Martínez de Federico con el actuario señor Guglieri, el oficial señor Tovar, instrumentando las oportunas diligencias sumariales.

**La rectificación del Censo.**—Próxima la rectificación del Censo electoral, hacemos saber que en las Oficinas de Estadística (Buen Suceso, 14) puede pedirse desde esta fecha, hasta el día primero de Abril, la inclusión presentando los documentos siguientes:

Certificación del juez municipal de haber cumplido 25 años de edad.

Certificación del Alcalde de llevar dos ó más años de residencia en el Municipio.

Si no figuran los individuos en el Padrón municipal, bastará que el Alcalde certifique le consta, llevan más de dos años de residencia en el Municipio ó bien que el juez municipal certifique que ante su autoridad dos vecinos del Municipio declaran bajo diligencia firmada por ellos, que el individuo que pide la inclusión en el Censo, lleve dos ó más años de residencia en el Municipio.

Los anteriores documentos pueden sustituirse por la cédula personal y el contrato de inquilinato, los cuales bastan para pedir la inclusión.

**La política en Almería.**—Se dice que el Sr. Ledesma ha escrito una carta a sus amigos políticos, diciéndole que se retira de la política y que los deja en la mayor libertad.

Se asegura que estos amigos, los que no han escrito ya al señor Silveira, han tenido una reunión para tomar acuerdos, habiendo optado por no tomar ninguno hasta ver en que parían estas cosas.

**Reunión de fondistas.**—La sociedad Hoteles, Fondas y casas de huéspedes y similares, celebraron junta general el día 10 a las nueve y media, en el local del Navio y cita a los socios y los que no lo sean, para asuntos económicos.

**El Progreso de las Ciencias.**—Se ruega a los miembros de esta Asociación residentes en Granada, que proyecten presentar alguna Memoria ó comunicación en el próximo Congreso de Sevilla, comuniquen a la mayor brevedad, nota del título de los trabajos al señor Secretario del Comité local granadino (Universidad, Granada).

**Vacante.**—Lo está la plaza de médico titular de Atarfe, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas. Los que aspiren a ella pueden solicitarla en el plazo reglamentario de quince días.

**Al público.**—En la secretaria del Ayuntamiento de Albuñol, ha quedado

expuesto al público para oír reclamaciones, el reparto de arbitrios extraordinarios para el corriente año.

**Natalio Rivas.**—Esta tarde regresará a Madrid el Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública y diputado a Cortes por Orgiva, nuestro paisano don Natalio Rivas.

**Limosna de pan.**—D. José Romero Enciso, nuestro querido amigo, Gerente de la Sociedad «Carrillo y Compañía», ha repartido entre los pobres una abundante limosna de pan, en memoria de su madre y hermana (q. e. p. d.)

En nombre de los necesitados a quienes hemos socorrido, agradecemos al señor Romero Enciso los bonos que nos ha enviado.

**Las Américas.**—Con el presente número recibirán nuestros abonados de Granada, un interesantísimo prospecto del acreditado establecimiento de tegidos «Las Américas», cuya lista de precios conviene mucho conocer a las familias que saben cuidar de sus intereses.

**La casa Castril.**—Hoy le será satisfecha a don Juan Hermoso, la suma de diez mil pesetas, para dar principio a las obras de ampliación que se han de llevar a cabo en la casa de Castril, en donde se ha de instalar el Museo provincial.

El presupuesto formado por el arquitecto don Fernando Wilhelm para dichas obras, es de 24.904 pesetas con 72 céntimos, el cual ha sido aprobado.

**Dolegación de Hacienda.**—Le fué ayer satisfecha a D. Luis Montealegre, habilitado de los maestros de primera enseñanza en la provincia, la suma de 68040 pesetas 97 céntimos, importe de los haberes del mes de Febrero último de dicho personal.

**Pagos para hoy.**—A don Juan Hermoso, don Manuel Pérez, don Enrique Carrillo González, don Luis Mendoza y al Depositario pagador.

**Guardia civil.**—La de Granada ha denunciado a Rafael Gómez Ruiz y otros, por pastoreo abusivo.

La misma ha ocupado una escopeta a José María Ferrer, por carecer de licencia para su uso.

La misma denuncia a José Marina Marín, por cortar leña en los montes públicos.

**Detención.**—A requerimientos del jefe de la estación de Andalucía, fueron ayer detenidos Miguel Martín Remacho (a) «El Chato» y Antonio García Villegas (a) «El Peñines», supuestos autores de varios robos de gallinas, carbón y patatas.

**Dama.**—Ayer se presentó en la jefatura de vigilancia don Joaquín Requena Jiménez, manifestando que ayer envió a cobrar una factura importante de 24 pesetas al cochero que presta servicio en uno de los coches de su propiedad, Agustín Viana, fugándose con el importe de la misma y dejando el carruaje abandonado.

**Sabañones.**—Se curan en 48 horas con el SANOL que se vende en la Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.

### REUMA

Cura rápida con CIA I CARINA GARCIA SUAREZ Venta, farmacias.

### De Instrucción pública

**La enseñanza en Dólar.**—Acerca del estado en que se halla la enseñanza en este pueblo, hemos recibido informes que vamos a recoger, llamando sobre ellos la atención del señor Inspector y de la Junta provincial de instrucción pública.

¿Es acaso que el local carece de condiciones? ¿Y cómo no se ha solucionado esto en meses y meses?

¿No tiene derecho aquel vecindario a una instrucción que esta costeadóse?

¿Se ha comprobado si efectivamente, la escuela de adultos ha estado abierta, puesto que también se habrá cobrado por este concepto?

¿Es cierto que se ofrece otro local para escuela, siendo todo inútil?

¿Hasta cuando va a durar esta situación?

De la reconocida diligencia y celo del Inspector Sr. Pancorbo, esperamos que con toda energía y con la mayor premura posible, ponga fin a tan lamentable estado de cosas.

### VIDA JUDICIAL

**Pleito y causa.**—Ayer ingresaron en esta en Audiencia las siguientes:

Pleito, Juzgado de Guadix: Doña Soledad Gómez Buendía, con D. Eloy Medina Gómez, sobre reclamación de cantidad.

Causa. Juzgado del Sagrario: Contra Dolores Sánchez Ballesteros, sobre hurto.

Recurso.—Se ha interpuesto recurso de casación en autos procedentes del Juzgado de Santo Domingo de Málaga, seguidos entre D. Amalia Schort Laros y otros, con D. Pablo Larios Piñás, marqués de Marcales, sobre declaración de herederos abintestato y partición de herencia.

No ha lugar.—Por el Tribunal Supremo se ha declarado no haber lugar al recurso de apelación deducido por don Baldomero Caro Corrales, contra el nombramiento de fiscal municipal de Loja hecho a favor de D. José Garzón Martínez.

Sentencia.—En causa seguida por el Juzgado de Huéscar, contra Andrés Ramón Martínez, por el delito de homicidio, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndolo, declarando las costas de oficio.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Iznalloz: La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, con D. Manuel Rodríguez Acosta, sobre indemnización de perjuicios, por incidente de

nulidad; abogado, Sr. Laguardia; procurador, Sr. Gómez Tortosa; secretario, Sr. Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª—Juzgado del Campillo: Contra Antonio Vilchez Carrasco, por allanamiento de morada; abogados, Sres. López Ruiz y Millán; procuradores, Sres. Romero y Rodríguez Lacal; secretario, Sr. Pardo.

El mismo Juzgado: Contra Juan Aijón Vega y otro, por estafa; abogado, señor Fitos; procurador, Sr. Corral; secretario, Sr. Pardo.

### Cafés de Puerto Rico y Arabia

Importados directamente Yauco - Caracolillo - Moka SE TUESTAN A DIARIO LAS COLONIAS — ULTRAMARINOS Mesones, 66 y 68.—Teléfono 84.

### ECOS DE SOCIEDAD

En la magnífica finca de Fancena que posee en término de Piñar, don Francisco Zayas, se está celebrando una cacería organizada por don Francisco y don Joaquín Laynes Fernández, a la que han invitado a los señores de Almería don Juan Marín López, don José Laynes Taramelli y don Pedro Gazquez.

Fancena es una posesión de valor en hijuela de dos millones de pesetas, que tiene un hermoso palacio donde los señores de Zayas pasan los meses del invierno.

—Ha venido de Almería, el capitán de Infantería D. Eduardo González.

—El señor obispo de Madrid, testamento de la marquesa de Squilache, en cumplimiento de su última voluntad, mandó hacer, usando para tal fin de las espléndidas alhajas de la difunta, una custodia y una arqueta en la que serán guardadas las Sagradas Formas.

La custodia mide un metro y diez centímetros de altura, y está toda ella cajada de perlas, brillantes y amatistas; remata en una gran cruz, y en su base lleva otra de las mismas piedras con esmeraldas y rubíes; en el pie se destaca un hermoso lazo de brillantes de rosa antigua.

La arqueta es de plata dorada y exquisitamente cincelada, con adornos de esmalte y ricas incrustaciones de piedras preciosas, entre las que descuella una esmeralda valuada en 35.000 pesetas; a ambos lados lleva dos medallones, representando uno a San Vicente, y otro, a San Martín; en otros tres medallones que van sobre la tapa se representan la Eucaristía y dos ángeles, y, finalmente, en los costados lleva los atributos de la Eucaristía y la Pasión. Esta arqueta mide 60 centímetros de altura por 63 de anchura.

—Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Purificación Fernández López, viuda de don Blas Martínez Poyatos.

Cuantos la conocían admiraban sus virtudes, sus excelentes cualidades y sus caritativos sentimientos. Por esto la noticia de su fallecimiento produjo verdadero y profundo pesar.

A su hijo, el Agente de transportes de esta plaza don Juan Martínez Fernández y demás afijida familia damos nuestro pésame más sincero, rogando a Dios que tenga el alma noble de la finada en su descanso eterno.

### DE TEATROS

**Teatro Cervantes.**—La empresa de este cine, agradecida por la buena acogida que le dispensa el público granadino, presentará hoy otra grandiosa joya cinematográfica en seis partes, de la reconocida marca Trans-Atlantic, titulada «Los grandes contrabandistas de opio ó El Paraíso artificial». Completa este hermoso programa la chistósima película interpretada por Robinet, «El telegrama urgente». Tan escogidos programas hacen que este coliseo se vea concurridísimo.

—La compañía de Sagi-Barba sale hoy para Puente Genil, donde dará cuatro funciones, y después pasará a Jaén, para dar otras funciones en aquel teatro Cervantes.

—Acaban de cumplirse diez y seis años del fallecimiento de don Antonio Vico, el portentoso actor, gloria más alta y legítima de la escena española.

Sabemos que al recordar en su décimo sexto aniversario el nombre esclarecido de aquel genio del teatro, quienes fueron espectadores de los días esplendorosos del artista sin par, tendrán para él un respetuoso recuerdo.

### CAÑADAS CIRUJANO - DENTISTA

Reyes Católicos, 57, pral. centro. (Entrando por la Cámara de Comercio). Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 6 excepto los días festivos. Ray asesorador.

### Nuestra Señora de los Dolores

Compañía Industrial de Cementos. En cumplimiento del artículo 17 de los Estatutos sociales, se convoca a los Sres. Accionistas de esta Sociedad a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 30 del mes actual, a las once de la mañana, en el domicilio social, Mirasol, 28, para el examen del balance y cuentas de Administración del ejercicio de 1916.

La presentación de resguardos y acciones, asistencia a la Junta, constitución de ella, discusión de las proposiciones que se presenten, acuerdos y demás, se ajustará a lo establecido en el artículo 16 y siguientes del capítulo 2.º de dichos Estatutos.

Granada 7 Marzo 1917.—El presidente, Ramón Ruiz de Peralla,

### La conferencia de anoche

Anoche explicó la conferencia anunciada el prestigioso republicano don Ramón Maurell, en el Centro obrero, calle del Aire, número 6, versando sobre el tema «La universalidad del idioma francés.» He aquí el texto de la misma:

Compañeros y compañeros: La palabra—o por otro nombre el verbo—es lo que distingue al hombre de los demás animales. El origen de los tres mil lenguajes diferentes hablados hoy, pírdese, según frase vulgar, en la noche de los tiempos. Así como la diversidad de lugares, climas, altitudes y latitudes, originó diferentes razas, costumbres y leyes, así debieron nacer, por la necesidad de ponerse en relación, unos con otros, los lenguajes entre los hombres: ciertos sonidos guturales y onomatopéyicos (es decir de imitación a los ruidos de la naturaleza), se fueron afirmando entre los grupos, constituyendo, al cabo de muchos años, los dialectos.

En aquellos ensayos rudimentarios como en la literatura más perfecta de hoy, una palabra prima sobre las restantes; la que indica la acción, el movimiento, los diversos estados del ser; el verbo, que es la parte esencial de la oración ó conjunto de palabras con sentido racional, como es la parte capital de la gramática, que es un conjunto de reglas con que a posteriori se pretende sistematizar lo que el uso estableció.

Las necesidades ineludibles de la vida, el comer, beber, andar, correr, cazar, todos los actos de la vida, en fin, fueron objeto de sonidos distintos, que repetidos y conservados, constituyeron el esqueleto de los idiomas. En las relaciones del hombre con la naturaleza, los primeros nombres serían sin duda adjudicados al día y a la noche; a la lluvia y al viento; al frío y al fuego, a los animales mansos y a las fieras; pero del aislamiento de los grupos en diferentes rincones de la tierra, se deduce que los nombres aplicados a cada cosa o a cada fenómeno, habían de ser diferentes. Solo en aquellas palabras, arrancadas al instinto infantil, como las del llamamiento a los padres, puede observarse alguna similitud; y solo en la análoga excitación producida por la admiración ó el terror efecto de los mismos fenómenos, podrían hallarse concordancias.

Cuando el hombre de las cavernas se resguardaba con medios primitivos de los rigores del clima y de las fieras; en aquellas noches largas y azarosas en que el viento, la pedrisca, el trueno y la centella, hacían oscilar sus miserables defensas, un sentido de terror debía traer a los labios exclamaciones espontáneas, anunciadoras de un próximo fin. Y por el contrario, cuando al despertar la aurora, el crepúsculo matutino anunciara en Oriente la vuelta del padre del día (con qué aclamaciones más ó menos musicales no serían recibidos los primeros rayos del sol que anunciaban la vuelta a la vida, la alegría de la resurrección para hombres, animales y plantas! No es pues extraño, que muchos pueblos adorasen al sol como a su creador, y que los sonidos aceptados para nombrarle fueran hasta cierto punto análogos: *Sol, soleil sun.*

La Biblia asigna a un pequeño incidente ocurrido en un rincón del Asia—la construcción de una torre—la diversidad de idiomas: lo probable sería que reunidos millares de trabajadores de todas las partes del Continente conocido, empezaran por no entenderse bien y acabarían por reñir, a no ser que la dispersión fuera debida a una huelga motivada en la exigüidad de los jornales con que el déspota hebreo intentaba remunerar los trabajos. Basta una reflexión para hacer sospechosa la leyenda judía y es ésta: «Como pudieron arrancar de Babel los miles de dialectos de América y de Oceanía, de Polinesia y de la Australia, que ninguna comunicación pudieron tener con el continente indoeuropeo?»

Asi como no hubo unidad de razas, no pudo haber unidad de idiomas, y este defecto, cuya gravedad no ha sido en los tiempos pasados muy sentido, adquiere cada día mayor intensidad ante el progreso de las relaciones humanas; ante los descubrimientos del telégrafo sin hilos, y ante otro descubrimiento que deja a este en mantillas, la necesidad social de que todos los hombres, libres de leyendas y de prejuicios, forman una sola familia, la gran familia de los trabajadores libres de la tierra.

Grandes han sido los intentos para establecer un idioma universal. En los tiempos pasados, cuando las naciones más cultas eran las derivadas de la agrupación itálica ó romana, el latín era el idioma universal. Aun escriben corporaciones de alto rango científico, algunas Universidades inglesas por ejemplo, donde los discursos y tesis para la colación de grados se escriben en latín; y realmente cuando los conocimientos humanos eran menos vastos y se limitaban principalmente a la literatura y a la teología, el latín era muy propio para dejar en la oscuridad lo que no puede aclararse fácilmente. Como el latín no es hablado en nación alguna, no existe norma para su pronunciación, y en los Congresos donde se ha pretendido usarlo, cada nacionalidad lo pronunciaba a su modo, resultando una verdadera torre de Babel.

El defecto capital del latín es su sintetismo, su condensación, elegante, pero oscura; su hiperbaton tan elogiado por los latinistas, le imposibilita para tratar asuntos científicos, los cuales exigen claridad analítica sobre todas las cosas.

El español se extendió por el mundo en los siglos 16 y 17 y de no haber apagado la inquisición las luces del Renacimiento, habría sido el idioma universal; es lengua clara, elegante y concisa

pero menos analítica que el francés.

Cuanto que el emperador Carlos de Gante, gran políglota, decía que el inglés era por su suavidad y sus matices el idioma de los pájaros; el italiano, el de las damas; el francés, el de los caballeros; el alemán, el propio para dirigirse a los caballos y el español, el adecuado para hablar a Dios.

No quiero veáis en esta cita sin fundamento, una intención contraria al idioma germano; pero en realidad muchos de sus hombres notables lo tienen en poco. Federico el llamado grande, escribía con preferencia en francés y los informes de su Academia, en este idioma eran redactados «porque era locura buscar a extender un idioma inútil» según dijo en uno de sus *opúsculos*. También son suyas estas frases: «La lengua francesa es de todas las modernas la que ofrece los modelos más bellos en todos los géneros. Las obras francesas son las más leídas en Europa. Nuestra lengua alemana es demasiado dura; parece retener una fisonomía bárbara que difícilmente perderá». Goethe, el gran autor del *Fausto*, decía a *Eckermann*: «¿Qué deben pensar los ingleses y franceses del lenguaje de nuestros filósofos si nosotros alemanes, no lo comprendemos?» *Shopenhauer*, célebre filósofo germano escribió: «El carácter nacional de los alemanes es la pesadez; se muestra en sus maneras, lengua, relatos, discursos y escritos; buscan las espresiones mas indecisas é impropias para que todo parezca como rodeado de una niebla.»

*Nietzsche*, otro pensador notable, pone en labios de *Zarathustra*—un alemán y claramente—queréis decir «alemán y groseramente».

El idioma hablado oficialmente, por mayor número de ciudadanos, es el inglés, luego siguen el chino, el ruso y el español; el francés viene en último término, y sin embargo, es el solo idioma con el cual puede viajarse por todo el mundo en la seguridad de ser comprendido.

Mientras los idiomas llamados universales como el *Volapuck* y el *Esperanto* no salen de la propaganda, el francés se ha extendido por sí propio. En la mayoría de las Academias del Norte europeo, los documentos se escriben en dicho idioma y la diplomacia universal lo adoptó por ser el más claro y el menos dado a interpretaciones falsas de que tanto usan y abusan, los diplomáticos. Además, las obras notables de todos los idiomas, están vertidas al francés; desde los libros de las Vedas a los de Confucio y desde los gergológicos de Egipto a los cantos de Grecia. Hoy que tanto exageran algunos la ilustración germánica, puede decirse que para restablecer a la patria de Schiller y de Goethe de Leibnitz y de Kant, el bello país de Nierember, Weimar y Beyreuth, centros de artes bellas, en oposición a Postdam Berlin y Sahoembrun, centros de tiranías, no hay libro mejor que el titulado *L'Allemagne*, escrito en francés hace más de un siglo por Madame Stael, que le valió ser desterrada de Francia por Napoleón.

Junto a las cualidades que hacen del francés el verbo de la buena sociedad, tiene defectos relativos; es menos sonoro y más ramplón que el castellano, y menos conciso que el inglés; este lo es tanto, que para extensas comunicaciones telegráficas resulta ser el más económico. Uno y otro se escriben de distinto modo de como se pronuncian, y esta dificultad más grave en el lenguaje de Shakespeare, que en el de Corneille, es de gran monta para los estudiantes, pues sin la viva voz del maestro no es posible hablarlos.

La dificultad de escribir el francés, según las reglas, es tanta, que para exámenes y concursos, ha sido posible establecer glosarios de equivalencias toleradas. Por lo demás, la simplificación de la ortografía francesa está en estudio y ello facilitará sus adaptaciones en el extranjero.

El genio francés es cosmopolita y politécnico; deleitan las críticas de Rabelais, las escenas de Moliere, pintando al beato malvado de Tartuffe; los alegatos de Voltaire contra las sentencias injustas, como la de Casas, las de Beaumarchais contra los restos del feudalismo; las páginas de Lamartine en sus girondinos, y las de Victor Hugo pidiendo *suprema piedad* hasta para los reyes; inimitables son las estrofas de Musset, las rimas de Beranger y las descripciones de Zola; pero sobre todo si necesitáis conocer alguna teoría matemática ó de ciencias naturales; alguna aplicación a la mecánica ó a las artes, buscadla en obras francesas, porque desde Laplace y Carnot hasta Charles y Arago, como desde Bichat a Pasteur y de Lawoisier a Bertelot, toda la ciencia moderna está revelada ó vulgarizada por sus investigadores y sus sabios. En este sentido es indispensable a los profesionales y los artistas la posesión del idioma clave, del idioma francés.

En otro orden de ideas no menos capital, es un hecho histórico que todos los progresos sociales, desde los fueros castellanos y aragoneses a la *carta magna* inglesa, y a la declaración de la independencia americana, fueron generalizados en los derechos del hombre (no del francés ni del español, sino de todos los ciudadanos del mundo) que sancionó la gran Revolución de 1789.

Adelantemos una visión del porvenir. En 1871, la Commune decretó la destrucción de la columna del *gran ejército*, por simbolizar el derecho de conquista; el hecho que espera el mundo en paridad con aquel gran renacimiento del pueblo de París, es el que realice el obrero alemán, transformando el infierno volcánico de Essen, en un taller de instrumentos de paz; cuando esto ocurra, tened entendido que los grandes rebeldes contra el militarismo entorran—aunque sean alemanes—el gran himno de la Revolución francesa, con las palabras fraternales que también sabeis entonar vosotros en nuestro hermoso idioma: *La Marsellesa del Trabajo*.

No más cañones ni fusiles. Abajo el arte destructor. No queremos más gritos de guerra, que despiertan el odio feroz. Al grito del cañón, obreros, contestad: unión, unión, unión, hasta obtener el triunfo de la paz.

### Boletín religioso.

**Gustos para hoy.** Santos del día.—Santa Francisca, virgen.

Jubiléo de las 40 horas.—En los Escolapios.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en los Escolapios, a igual hora.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica.

### Por Telégrafo y Teléfono

#### MADRID El Presidente

#### Hablando con los periodistas.—Diversos asuntos

El señor Conde de Romanones al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que había despachado con el Rey.

Hablando de los temporales, dijo que el Gobierno recibe multitud de telegramas de las provincias que han sufrido daños, y a juzgar por estos informes, los desastres son mayores aún de lo que se ha dicho.

En vista de ello, han sido encargados los Ministros de Gobernación y Fomento, de aplicar con rapidez a tantas desdichas, los recursos de que pueda disponerse atendiendo a los limitados medios que da el presupuesto.

Después negó el señor Conde de Romanones la noticia que algunos periódicos han acogido, de la dimisión del Alcalde de Madrid.

—Precisamente,—exclamó el Conde,—esta mañana me hizo visita el señor Duque de Almodóvar del Valle, y tuve el gusto de ratificarle la confianza del Gobierno, que está muy satisfecho de su gestión al frente de la Alcaldía.

Informó el señor Romanones a los periodistas, de que el Ministro de la Gobernación había redactado una Real orden, en que se establecen de un modo claro y preciso los requisitos que deben exigirse a los extranjeros residentes en España.

Se dictan reglas a que los extranjeros deberán someterse para residir

#### Las subsistencias

#### PARA AHORRAR CARBON

#### Cerner y no echar harina

El Sr. Ruiz Jiménez, hablando con los periodistas, dijo que en el Consejo de ayer, que se dedicó principalmente al problema de las subsistencias, se tomaron acuerdos de importancia, en virtud de los cuales, por Gobernación se dictarán medidas energicas, sin vacilaciones.

Por decreto de 15 de Julio, se anticipó una hora para apagar la mitad del alumbrado público, y ahora, en real orden circular, dirigida a todos los gobernadores civiles y a las autoridades

Locales de los pueblos de alguna importancia, se les recomienda el exacto cumplimiento de lo mandado, y el envío mensual a este Ministerio...

EL TEMPORAL

Continúan llegando infomes de los estragos del temporal en varias provincias.

En La Coruña

Se ha desencadenado una furiosa tormenta de lluvia, truenos y viento. Muchos edificios han sufrido daños.

En Oviedo

Amaina algo el temporal; pero después de haber causado estragos. Especialmente en el interior de la provincia...

En Huesca

Ha descargado espantosa tempestad de nieves, seguida de un vendaval que ha causado muchos daños.

En el puerto de Santa María

El Guadalete ha experimentado, con motivo de los persistentes temporales, una gran crecida.

Noticias posteriores

CADIZ.—Más de doce pueblos de esta provincia, se encuentran inundados por desbordamientos de varios ríos afluientes al Guadalete.

Habla Ruiz Jiménez

Informes oficiales recibidos en Gobernación han sido facilitados por el Ministro para la publicidad.

La crisis obrera, que antes era extensa, ahora se ha agravado en extremo.

En Algeciras

Reina temporal imponente. De Gibraltar no salen barcos por estar el mar alborotadísimo y ofrecer grandes peligros a la navegación.

En Cádiz

El personal técnico y obrero que salió a reconocer las averías en la línea férrea, regresó esta madrugada, por no poder continuar más que hasta Portal.

El expreso de Madrid quedó detenido cerca de Sevilla. Los viajeros que se dirigían a estaciones o pueblos inmediatos, terminaron su viaje en coches, teniendo que atravesar grandes extensiones de terrenos convertidos en lagunas.

En Jaén

El Ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, comunicó a los periodistas largos é interesantes detalles sobre los estragos del temporal.

En el puerto de Santa María

En todos estos pueblos reina una espantosa miseria. Infinidad de propietarios, han quedado arruinados.

En el puerto de Santa María

El Guadalete ha experimentado, con motivo de los persistentes temporales, una gran crecida.

Habla Ruiz Jiménez

Informes oficiales recibidos en Gobernación han sido facilitados por el Ministro para la publicidad.

señor Ruiz Jiménez, que el granizo que cayó en la capital, formaba una espesa cortina blanca que dificultaba ver a más distancia de un metro.

En Jaén

Agrega el Ministro a los periodistas, que también el Gobernador de Jaén le había comunicado esta noche los tremendos daños que las inundaciones han producido en todos los pueblos de la ribera del Guadalquivir...

Más daños y desgracias.

El Ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, comunicó a los periodistas largos é interesantes detalles sobre los estragos del temporal.

En el puerto de Santa María

El Guadalete tiene una crecida enorme. El expreso de Madrid quedó detenido cerca de Sevilla.

En el puerto de Santa María

En todos estos pueblos reina una espantosa miseria. Infinidad de propietarios, han quedado arruinados.

En el puerto de Santa María

El Guadalete ha experimentado, con motivo de los persistentes temporales, una gran crecida.

Habla Ruiz Jiménez

Informes oficiales recibidos en Gobernación han sido facilitados por el Ministro para la publicidad.

En el puerto de Santa María

El Guadalete ha experimentado, con motivo de los persistentes temporales, una gran crecida.

Habla Ruiz Jiménez

Informes oficiales recibidos en Gobernación han sido facilitados por el Ministro para la publicidad.

En el puerto de Santa María

El Guadalete ha experimentado, con motivo de los persistentes temporales, una gran crecida.

entrada en la Sala del Senado para abrir la sesión inaugural.

En Jaén

El Tribunal Supremo de los Estados de la Unión, los senadores antiguos y los nuevos, ocupaban el hemiciclo.

A menaza de requisas

NUEVA YORK.—El Ministro se ha dirigido al Director de la Compañía de Construcciones navales, diciéndoles que si no se apresuran a concluir sus contratos, los trabajos que se realizan serán requisados.

Los mercantes, armados

NUEVA YORK.—Una comunicación oficial de Washington, dice que Wilson ha conferenciado con el Secretario de Estado, Lausing, y con mister Gregory, sobre la autorización para armar los buques mercantes sin esperar más.

Ingleses en Holanda.—La alimentación alemana

LONDRES.—Comunican de Amsterdam, que 120 súbditos ingleses concentrados en Berlín y procedentes de diversos puntos de Alemania, han sido llevados a Holanda.

Los socialistas no se entienden

EL HAVRE.—Los socialistas italianos censuran a los belgas, acusándolos de secuaces de un Gobierno clerical.

La cuestión irlandesa.

LONDRES.—La discusión de la cuestión de Irlanda, llevó hoy a la Cámara numeroso público.

El auxilio a Bélgica

EL HAVRE.—Los Estados Unidos han enviadoa Bélgica desde que fué ocupada por los alemanes tres millones de toneladas de comestibles.

Sobre una asamblea

EL HAVRE.—El periódico «Germania» y otros diarios alemanes dicen que a la Asamblea Nacional Católica celebrada en Zurich, han concurrido representantes holandeses, italianos y belgas.

Wilson en el Senado.—Acogida de la Cámara.—Wilson habla al pueblo.—Entusiasmo frenético.

NUEVA YORK.—Entre grandes ovaciones hizo el Presidente Wilson su entrada en la Sala del Senado para abrir la sesión inaugural.

LA LUCHA EN FRANCIA

Parte oficial alemán

NAUEN.—Por la atmósfera espesa y la tormenta de nieve, hubo poca actividad en la mayor parte del frente.

Parte oficial francés

PARIS.—Entre el Oise y el Aisne la actividad de la artillería fué viva y con encarnizamiento, particularmente en la región de Moulin-Sur-Le Mont.

Parte oficial inglés

LONDRES.—En las 24 horas últimas, no ha cambiado la situación. Nuestra artillería redujo al silencio a las baterías enemigas que bombardeaban Iprés.

EN VARIOS FRENTEROS

NAUEN.—En nuestro frente oriental no ocurre nada nuevo. Entre Vilitja y Malatekue, hemos descarrillado con bombas un tren enemigo.

LA LUCHA EN AUSTRIA

COLTANO.—En el frente del Trentino en la jornada del día 7, a pesar del tiempo, hubo acciones violentas de artillería, especialmente en la zona del valle del Adigio.

LA LUCHA EN EL AIRE

LONDRES.—El día 6 se desarrolló mucha actividad entre los aeroplanos. Hicimos muchos reconocimientos con éxito, obteniendo importantes fotografías y los aviones cooperaron eficazmente a la acción de la artillería, al mismo tiempo que obtenían excelentes informes.

Nuestros aparatos arrojaron bombas sobre los acantonamientos y depósitos enemigos, con buenos resultados.

El enemigo trató de realizar un movimiento para trastornar los vuelos de los nuestros, lanzando a la lucha numerosos aviones.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 contado, Idem firmes, etc.) and Price (75 05, 00 00, etc.).

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location (Paris á la vista, Londres) and Rate (80 85, 22 49).

Diario de Espectáculos.

Teatro Cervantes.—Función continua para esta noche, desde las 7 1/2 a las 12, con el siguiente programa: Estreno de la sensacional película «Los grandes contrabandistas de opio ó el Paraíso artificial» y la chistosísima película «El telegrama urgente».

Consulta Médica

de régimen para sanos y enfermos. DR. VILAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. Enfermedades internas.

Si quiere V. comprar barato

visite con preferencia los almacenes de tejidos EL LEON. No cesaremos de hacer presente al público, que esta casa, sin tener que recurrir á engañosas combinaciones, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza.

CAFÉ TORREFACTO

Marca «LANEIRO» Clase extra, 6 pesetas el kilo. (GRANDES DESCUENTOS) Juan J. Lopez (Guadix-Granada).

Obituary notice for Doña Purificación Fernández Lopez, wife of D. Blas Martínez Tamayo, who passed away on the 6th of March at the age of 52.

Polletín de LA PUBLICIDAD

QUINTIN DURWARD

o el escocés en la Corte de Luis XI

los cortesanos de todos los siglos; es decir, que si pueden en sus tertulias y conversaciones particulares afean los vicios y los caprichos de sus amos y lastimarse del poco aprecio que se les muestra ó del olvido de que no se consideran dignos, no debe escapárselos una sola palabra de esta clase en presencia del soberano ni de ninguna otra persona de su familia.

Orleans—dijo el Duque desembozándose.

Vació el centinela un momento, pues cómo era posible oponerse al primer príncipe de la sangre, que según voz común, iba cuantos antes á enlazar con la familia real?

—La voluntad de V. A.—dijo—es para mí sobrado respetable para que me atreva á contrariarla; pero como en que si llega el caso, se dinará declarar que cumplí con mi deber hasta que V. A. manifestó tan abierta resistencia.

—¡Vaya, vaya, joven; nadie ha de regañarte por eso!

Y dirigiéndose á la Princesa, se acercó á ella con la urbanidad embarazosa que solía manifestar siempre que le hablaba. Dijo que, comiendo con Duñois, había sabido que habría reunión de damas en la galería de Rolando, y se tomaba la libertad de asistir á ella.

Un leve rubor que asomó á las mejillas de la desgraciada Juana, y que por un momento comunicó á sus facciones cierta apariencia de hermosura, probó que estaba muy lejos de hallarse descontenta por haber aumentado la reunión. Presentó al Duque á las dos condesas de Croye, las cuales le recibieron con el respeto debido á su elevada clase; y la Princesa, señalándose una silla, le invitó á tomar parte en la conversación.

Respondió el Duque con mucha gracia que no podía ponerse al nivel de tan hermosas damas; y tomando el almohadón de una silla, púsole á los pies de la condesita de Croye, de modo que

sin desairar á la Princesa, [podía dedicar la mayor parte de su atención á la belleza que tenía á su lado.

Al principio, lejos de ofender á la Princesa semejante colocación, manifestó satisfacción, y llegó á estimular al Duque para que obsequiarse á la extranjera, considerando sus halagos como hijos del deseo de agradarla, por dirigirse á una señorita se se hallaba, según muestras, bajo su protección.

Pero el duque de Orleans, aunque acostumbrado á someter todas sus facultades al yugo de Luis cuando se hallaba en su presencia, sobrabale determinación para abandonar á sus propias inclinaciones cuando no le sujetaba aquel respeto; y como su clase le permitía salir del ceremonial de estilo y tomar cierto aire da familiaridad, fueron tan enérgicos y tan profusamente prodigados los elogios que tributó á la hermosura de la condesa Isabel (acaso porque había apurado más botellas de lo acostumbrados, pues Duñois distaba mucho de ser enemigo de Baco), que se manifestó completamente enamorado y pareció olvidar que estaba delante de la Princesa.

El tono agasajador de que se valía sólo era agradable á una de las tres damas de la reunión, pues la condesa Hamelina vislumbrada ya para lo venidero una alianza con el primer príncipe de Francia; y es preciso convenir en que el nacimiento, la hermosura y los considerables dominios de su sobrina no presentarían aquel acontecimiento imposible á los ojos de cualquier pro-

yeccionista que no hiciese entrar en el cálculo de los obstáculos las miras de Luis XI. La condesa Isabel escuchaba los requiebros del Duque con encogimiento y turbación, y echaba de cuando en cuando una mirada deprecatoria de la Princesa, como para suplicarle que la librase de tal apuro. Pero la sensibilidad agravada y la timidez natural de la infanta de Francia impedíanle hacer un esfuerzo para generalizar la conversación que, por fin, quitando algunas interjecciones de cortesía por parte de la condesa Hamelina, fué casi exclusivamente sostenida por el mismo Duque, aunque á expensas de Isabel, cuyos atractivos ofrecían pábulo abundante á su inagotable elocuencia.

No debemos olvidar que existía un tercero, el centinela, en quien nadie pensaba, y que veía disiparse sus ilusiones visiones como se derrite la cera al influjo de los rayos del Sol, á medida que el Duque daba muestras de enardecerse en sus pláticas. Por fin, la condesa Isabel de Groye se determinó á hacer un esfuerzo para abreviar la conversación, que se le hacía tanto más insostenible, cuanto que era evidente que mortificaba mucho á la Princesa el modo de portarse el Duque.

Dirigiéndose, pues, á ella, dijo con modestia, pero no sin resolución que el primer favor que reclamaria de la protección que se había dignado prometerle sería que tuviese la bondad de persuadir al duque de Orleans de que las damas de Borgoña, sin tener tanto talento y brillo como las de Francia no

eran, sin embargo, tan necias, que no gustasen de otras conversaciones que las que sólo consisten en cumplimientos extravagantes.

—Siento mucho, señora—dijo el Duque, tomando la palabra con anticipación á la Princesa,— que hagáis á la vez la sátira de la hermosura de las damas de Borgoña y de la veracidad de los caballeros franceses. Si somos extravagantes y prontos en expresar nuestra admiración, es porque amamos por el mismo estilo que combatimos, sin dejar que se entregue nuestro corazón á frias deliberaciones, y nos rendimos á la hermosura con tanto rapidez como triunfamos del valor.

—La hermosura de nuestras compatriotas—respondió la Condesita con cierta arrogancia desdeñosa—desprecia semejante triunfo, y el valor de nuestros caballeros es incapaz de ceder á ningún otro.

—Respeto vuestro patriotismo, condesa—replicó el Duque,—y no me

San Jerónimo

Joyería de moda

LA CASA QUE MÁS

BARATO VENDE

EL ZACATIN, 23

Cupón-Regalo de LA PUBLICIDAD

Este solo cupón y 3 pesetas, gasto solamente del retiro del trabajo, da derecho a una hermosa ampliación...

Fuera de Granada, LA PUBLICIDAD

Se vende en los siguientes puntos: ALMERIA.—Kiosco del Sur de España. BARCELONA.—Kiosco de la Rambla de Canaletas...

Se desea una mujer educada que sea sola, soltera ó viuda, para cuidar un niño de cuatro años.

Sillas Las pocas que aún quedan de los Concursos del Corpus, se venden a 1.85 pesetas en la imprenta de este diario.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta especial por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera. Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y Catálogo por oposición de dicha especialidad.

LAS MEJORES MAQUINAS DE APEITAR

Las de la marca BEST, que compiten con las que siempre han costado 25 pesetas, se siguen vendiendo a DIEZ PESETAS en el establecimiento del óptico Sr. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

Cafés de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0'60 cajita

USAD el Suero Tónico KREMONA

y fortalecedores son inmejorables. Probándolo, se aprecian pronto sus saludables efectos.

El SUERO TONICO KREMONA es el mejor reconstituyente, y tiene, sobre todos los productos inyectables, la particularidad de que su excipiente es el AGUA DE MAR desprovista del cloruro de sodio...

Cura infalible del REUMA

Nada tan eficaz como el Salidor Villa

Venta exclusiva en la farmacia Suéiro, Gran Vía, 13, Granada.

LA DEFENSA ADMINISTRATIVA

Director-Propietario, Ricardo Martín Gutiérrez. Unica revista para España de 20 páginas que trata de asuntos comerciales, financieros y administrativos.

SE PUBLICA LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Una peseta al mes en toda España.

Los pagos directos deberán hacerse en libranzas del Giro Mútuo ó otros de fácil cobro.

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO. Capital completamente desembolsado 3.000.000 de pesetas.

ANUARIO DE GRANADA

Libro absolutamente indispensable para todo el que tenga relaciones más ó menos directas con la administración, la política y los diversos organismos sociales de la provincia de Granada.

PHOTO STUDIO

DIRECTOR ARTISTICO: TORRES MOLINA. PUERTA REAL, 7. CASA DE PRIMER ORDEN

LOS DÉBILES no deben ignorar que el ELIXIR CALLOL da fuerza, vigor y juventud... Amparo Guillén y SU TIEMPO. Por Jaime Riveles.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros-MADRID. CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PTAS. Seguros de incendios, Seguros de cosechas, Seguros sobre la vida.

Todas las madres saben ya y las que lo ignoren es que no quieren á sus hijos,

Que la mejor DENTICINA es la de Fernández Izquierdo, que se vende únicamente en la Farmacia Suéiro, Gran Vía, 13. Esta DENTICINA compite ventajosamente con todas las conocidas.

¡Calvos desahuciados!! EL PRODUCTO SANTOS NO TIENE RIVAL. PATENTE POR VEINTE AÑOS NÚMERO 47.873. Hace nacer, fortalece, desinfecta y nutre el pelo de la cabeza, barba, bigote, cejas y pestañas.

Baldosines para Solerías. Bloques de Portland á 3 pesetas metro cuadrado en fábrica y sobre vago. en estación de los Andaluces, por vagones completos.

Lebón y Compañia FABRICAS DE GAS Y ELECTRICIDAD. Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos.

TOS por rebelde y crónica que sea. ASMA BRONQUITIS se curan con BENZOGENOL. Recomendado por los más EMINENTES MEDICOS.

The Excess Insurance Company Ltd. Compañia inglesa de Seguros generales. Seguros contra incendios, automóviles (póliza combinada), infidelidad de empleados.

EL DOLOR DE MUELAS? ANTICARIE DENTAL LUQUE. PHARMACIAS. Venta en la Farmacia Suéiro, Gran Vía, 13.